

Весной 1973 года, в День Победы жители села Новорождественка собрались на митинг. Он был посвящен открытию памятника односельчанам, павшим в борьбе за мир. На памятнике высечены фамилии героев. Первым назван К. П. Крымов. А осенью следующего года на новой школе появилась мемориальная доска. Читая написанное на ней, узнаем, что с 1932 года по июль 1941 года директором школы в Новорождественке был Кузьма Петрович Крымов. Кто же он, этот человек, имя которого хранят в памяти его односельчане? Каким он был?

Двадцатитрехлетним стал он руководить школой. Была в то время она начальной. И после окончания четырех классов дети для продолжения занятий ходили пешком в соседнее село, расположенное в семи километрах.

Комсомолец-активист,

видя, как ребята тянутся к учебе, начал добиваться, чтобы в их селе открыли семилетку. И вот в 35-м году Крымов вместе с другими учителями добился разрешения открыть в Новорождественке старшие классы. Располагалась тогда школа в трех крестьянских домах.

Хлопотно было вести в них занятия. Но заботы молодого директора о налаживании работы полностью окупались той радостью, которую он испытывал от сознания того, что принес пользу.

Он неизменно любил жизнь. В школе постоянно устраивал для ребят веселые и торжественные вечера. Вместе с ними готовил концерты для жителей села. Давали

концерты и в соседнем Спиченкове, в Березове, Зенкове. Организовывал походы. Неустанно чем-то занимался, не мог сидеть сложа руки, словно торопился.

Для нас те годы стали историческими. Кузьма Петрович вместе с другими делал нашу историю.

ОН СТРОИЛ БУДУЩЕЕ

О нем тепло вспоминают все, кто его знал. Жить бы да жить ему, учить ребят, пробуждая в них добрые чувства, помогая стать достойными гражданами страны. В этом Кузьма Петрович и видел свое предназначение. Но время призвало его исполнить другой долг. Грянула война. 21 июля 1941 года провозгласило село своих защитников. В числе их ухидил

на фронт и Крымов. С грустью прощался он со своими школьниками...

...Восточнее Н-Гнетовки, что под Сталинградом, есть братское кладбище. Там, в многострадальной сталинградской земле лежит прах Кузьмы Петровича. Он строил новую жизнь, воспитывая

для нее достойных граждан. За нее он и погиб, отстаивая мир в борьбе с фашистами.

«А жизнь продолжается. Воронки, окопы заросли травой. Но для нас и тех, кто будет жить после нас, героизм народа всегда будет примером мужества, благородства». Эти строки написала в сочинении «Герои живут вечно» Люда Ипатова. Недавняя выпускни-

ца школы, отличница, она стала сварщиком, трудится сейчас на КамАЗе.

Я верю, что растет надежная смена, говорил своим ученикам Кузьма Петрович, уходя на фронт. Эти слова с полным правом можно отнести к тем, кто пришел в школу потом, к нынешнему поколению, к Люде Ипатовой, к внучке Кузьмы Петровича Маринке Шелковниковой. Она такая же беспокойная, как и ее дед, учиться очень хорошо. Бабушка Анна Сергеевна, жена Крымова, много рассказывала ей о деде, читала его фронтовые письма.

К ней, Анне Сергеевне, часто приводит учеников Евдокия Ивановна Кулебякина, бывший преподаватель русского языка и литературы. И читают они школьникам письма вечно молодого директора школы. Евдокия

Ивановна, ныне пенсионерка, после войны работала в школе вместе со старшим братом Кузьмы Петровича Иваном Петровичем. От него многое узнала о Кузьме Петровиче. А потом вместе с красными следопытами собирала о нем материал.

Никто не забыт, ничто не забыто. И памятник, и мемориальная доска — дань памяти герою.

«Мы никогда не слышали свиста пуль и лязганья гусениц танков, не вглядывались тревожно в небо, ожидая самолетов, несущих смерть. Но мы, не видевшие и не знавшие всего того ужаса, глубоко понимаем: такое забыть нельзя». Так писала Люда Ипатова, так думаем все мы. «На примерах наших дедов мы учимся так же жить, любить и беречь землю».

Жизнь продолжается...

Г. КОРНЕЕВА.